

## “亚洲安全形势：评估与展望”圆桌会议观点摘编

由上海国际问题研究院主办的“亚洲安全形势：评估与展望”圆桌会议是亚信非政府论坛第二次会议框架下最受关注的圆桌会议之一。会议得到了包括韩国前总理李海瓚、印度前国家安全顾问希夫香卡尔·梅农、菲律宾前众议长何塞·德贝内西亚在内的各国前政要和专家的积极参与。共有来自 12 个国家 16 名国外嘉宾，与 10 名中国专家就当前亚洲安全形势的相关问题展开了深入的讨论，对于亚洲安全领域的许多关键问题都提出了独到而深刻的见解。



特此摘编会议讨论中部分精彩观点以飨读者：

**韩国前总理李海瓚：**朝核问题是东北亚地区最大的安全威胁，朝鲜核问题已经不仅仅是亚洲地区的安全问题，而是对全球的安全稳定造成了威胁。迄今为止，“六方会谈”仍是朝核问题最有效的解决机制，期待中方在该问题上发挥更大的作用。

**印度前国家安全顾问梅农：**印度当前最重要的任务是实现国内的经济转型和国家社会的转型，印度的对外政策最终目标都是为了经济发展营造更加稳定的外部环境。但印度捍卫领土的决心是坚决的，这一点同中国没有区别。在处理这些问题的时候要搁置争议，从长计议。

**中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽：**朝核问题、阿富汗问题和恐怖主义问题是当前亚洲的三大安全威胁。美国联盟体系的出现实际上将亚洲国家割裂为两个部分，造成了地区安全更大的不确定性。应坚持联合国宪章精神，以发展抵消安全风险，并建立有效的预警机制对地区热点安全问题进行有效管控。

**孟加拉国前驻华大使孟什：**亚洲的安全问题与经济问题不可分割，全球化的扩展使得世界各国在经济、贸易、气候等多领域正在融合成为一个事实上的共同体；金融风险以及传统热点问题的影响也会跨区域传播。亚洲地区的安全要建立在包容普惠的合作机制，“一带一路”倡议以及其他的一些动议都具有非常重要的意义。

**中国现代国际关系研究院副院长袁鹏：**中美关系的发展关系到整个亚洲地区的未来，在海湖庄园会晤之后，中美两国在亚太安全领域进入了平稳合作的阶段，但特朗普政权的不稳定将使得亚洲安全环境始终存在变数。

**越南社科院中国研究所前所长杜进森：**加强区域内国家的安全合作是保证亚洲地区经济持续稳定发展的基础，中国所提出的可持续安全理念在推动各国安全合作方面具有重要意义。非传统安全是地区国家开展合作的主要领域，其中，反恐合作应该成为推动地区安全合作的重要突破口。

**中国国际问题研究院副院长徐坚：**在短期内，亚洲安全形势是比较乐观的，但在中长期的安全形势评估方面则持有保留态度。亚洲地区存在很多战略层面的冲突，有很多历史遗留问题，国家间缺乏战略互信。区域安全机制还不足以应对即将出现的多边和单边问题的挑战。

**吉尔吉斯斯坦国家战略研究所所长迪卡姆巴耶夫：**亚信会议的倡议和发展丰富了地区安全和安全模式的供给。亚洲地区的文化与文明的多元性已经成为当前地区安全问题的重要根源，我们在追求安全保障的同时更应该注重发展问题。

**复旦大学国际问题研究院常务副院长吴心伯：**亚洲地区的冷战结构并没有结束，对于亚洲安全最大的威胁仍是朝核问题、南海问题、阿富汗问题和叙利亚问题。目前，美国国内政治局势导致其政策的稳定性不强，亚洲国家应当抓住机遇，加强彼此合作，利用亚洲智慧，提出解决自己问题的看法。

**新西兰惠灵顿维多利亚大学教授黄晓明：**中国的“一带一路”倡议提供了跨区域的经济合作平台，而东盟的实践活动已经摸索出一些次区域协调和安全机制建设的经验。可先从具体问题和小范围的安全框架做起，逐步积累经验，再尝试

将适当安全机制扩大。

**上海国际问题研究院客座研究员刘友法：**经济安全是亚洲地区的安全问题的重要组成部分。目前亚洲已经构建起具有亚洲特色的供应链，并成为世界上最大的单一市场，“一带一路”倡议将会对整个亚洲区域经济发展做出贡献。

**韩国成均馆大学成均中国研究所所长李熙玉：**特朗普时期美国的东亚政策具有“不确定、不稳定、不可预测、不明显”的特点。当前亚太地区安全问题频发的原因在于中美两国都不能向东亚地区提供稳定的规范。如果中美关系不稳定，韩国就被迫在中美之间做出困难的选择。

**华东师范大学俄罗斯研究中心主任冯绍雷：**亚洲地区未来安全机制建设存在四种途径，一是以次区域安全合作机制的建设；二是以议题为导向的机制性安排；三是尝试建立包容性的跨区域安全合作平台；四是大国合作推动机制性安排。四种建设路径同时指向共同的目标，开放与包容应该成为未来安全合作机制的核心特征。

**全俄国家电视广播公司政治评论员杰尼索夫：**从大众传媒的角度来看，全球的信息传播方式已经出现了革命性的改变，西方国家试图以政治鼓动和宣传的方式误导亚洲人民的难度越来越大。亚洲国家越来越多地提出了独特的安全理念，民众们也获得了更多的信息互联互通的渠道。

（封帅 张卫婷整理）